

乡头一周精选

主持:何峰

《宁波乡村旅游发布了4条精品线,100多家旅行社坐不住了……》



推送日期:2017年9月22日
推荐理由:怀揣“故人具鸡黍,邀我至田家”的期待,欣赏“梅子金黄杏子肥,麦花雪白菜花稀”的美景,体味“暧暧远人村,依依墟里烟”的乡趣。背上你的行囊,到乡村去!上周五上午,2017(中国)宁波休闲博览会开幕式暨农家乐乡村旅游精品线路推介会,在鄞州天官庄玫瑰园举行,来自华东地区及宁波本地100余家旅行社的代表参加了宁波农家乐乡村旅游精品线路推介活动。在去年评出的21家宁波市职工疗休养农家乐推荐单位的基础上,宁波市农家乐休闲旅游协会推出了山海休闲之旅、古村风情之旅、生态养生之旅等精品乡村旅游线路。

在水一方:宁波乡村越来越漂亮,旅游线路越来越多,品位越来越高。大美宁波,乡村旅游方兴未艾!漂亮了我的城市。宁波,乡村旅游让你更有魅力,处处繁花似锦,步步诗情画意。

《骑上单车,追随凉风,遇见宁波美丽秋天。高颜值的骑行路线,都在这里!》



推送日期:2017年9月20日
推荐理由:初秋的脚步,静静地向我们走来。虽然她不像深秋那么凝重,但也是细雨有声,绿色渐渐远去,留下累累果实。对于宁波的骑车一族来说,有那么几个地方,是非去不可的,一边感受着骑行的快乐,一边欣赏沿途的美景,感受大自然赋予你的收获。这几条精品骑行线路是:幸福水岸·湖泊休闲之旅、闲情偶寄·田园风情之旅、四明山心·山林寻芳之旅、醉美山水·生态之旅、唐风遗韵·城市寻根之旅、悠远古意·慈湖保国寺骑行、小资怀旧·慈溪达蓬山骑行、新鲜体验·余姚鹿亭山地骑行。

百年孤独:快乐骑行,美景相伴,让我们像风一样骑行吧!

《用镜头定格九龙湖最美瞬间,用光影诉说无限爱恋!期待你的大片》



推送日期:2017年9月18日
推荐理由:镇海区九龙湖镇,东眺海天佛国普陀山,南临繁华的宁波市中心,西连富庶的宁波平原,北扼杭州湾而通上海。慢生活、亲山水,群山环抱的九龙湖,有着浑然天成的自然特色和如诗如画的意境,被称为宁波的“后花园”。为展示九龙湖的山水神韵,九龙湖镇举办“湖山九龙”摄影大赛,欢迎广大摄影家和摄影爱好者参加,截稿日期为10月20日。本次比赛设一等奖作品1幅,奖金5000元;二等奖作品3幅,奖金各3000元;三等奖作品5幅,奖金各1000元。

文武7815:山环湖,湖映山,湖光山色,旖旎迷人。依山傍水的九龙湖秀丽非凡,清澈宽阔的湖面碧波荡漾,你拍我拍,让我们共同拍下九龙湖的最美瞬间。

镇海新城往北,穿过一片郁郁葱葱的林带,豁然开朗,朝阳村便在眼前了。初秋的朝阳村,生机盎然。西大河碧水环抱,小桥、古村倒映其中,两岸绿树成荫,白鹭翩跹。遥望远方天际线,现代化高楼拔地而起。在这片河网纵横的水乡,朝阳村犹如一个恬静的少女,把古意与现代精妙地融合在一处。



明代石牌坊。



古桥边的过街亭,拱形门窗分外别致。



碧水环绕的宁静村庄。(余建文 摄)

骆驼朝阳村:诗意水乡携梦而来

本报记者 余建文
通讯员 陆金妹

古韵水乡 祖训代传

朝阳村因20世纪50年代组建朝阳农业社而得名。2001年,原朝阳与庙港两村合并,下辖里新屋、青林庙、费家等12个自然村,常住人口2000余人,外来人口近2000人,现有耕地2000余亩,成为镇海的一个大村。农耕孕育了朝阳人勤劳尚文的风气,数百年来,村里名人辈出,不少自然村留有鲜明的宗族文化印记。村委会往西2公里的沈家河头就有保存完好的沈氏祠堂,供奉祖先沈焕。沈焕是南宋文人,师从儒家心学开创者之一的陆九渊,在镇海建造南山书院并讲学,理学大家朱熹曾前来与他探究学问,世人尊其为“南山先生”。后沈焕与杨

简、袁燮、舒璘同创南宋四明学派,并称“甬上淳熙四先生”。如今,祠堂内还置有一块“南山书院”匾额。朝阳村的文化礼堂由里新屋的刘氏祠堂改建而来。刘姓一族,于清朝初年迁来聚居此处,始祖振英公为直隶镇定县人,南宋末年进士,元大德年间任慈溪县尹。祠堂建于清朝晚期,建筑面积近300平方米,现存有后殿一幢,柱饰雕刻精致。据村里的老人说,民国年间,祠堂里还办过乐群小学。里新屋村里还有一座明代石牌坊,四柱三门,高4.5米,宽7米。牌坊后设有两根望柱,其后有古墓葬群,现已毁。老辈人称此处为元长坟,据说是明朝一位武将的墓地。前几年,村里投资对牌坊、古墓进行修缮,四周种植绿化,后又在边上建“百桃园”小公园,成为村民休闲的好去处。朝阳村中还有一座叫李衢桥的

古桥,始建于明嘉靖年间。架在中大河支流上。村干部说,衢字系自造字,当地人因此还造了一个字谜,“两兄弟拼月行,十一月初四开店堂,请来贝家先生做账房。”桥旁有亭,门呈拱形,从圆形窗中望出去,绿树如盖,相映成趣。铭我祖训,立村之本。兴我家乡,互敬互助。忠厚传家,诚实待人。敬老怀幼,恤寡矜孤……三年前,朝阳村对祖训经过整理,去芜存菁,改编为朗朗上口、适应时代的新村训,教导后人勤俭兴业、尚礼齐家。诗意田园 款步而来

该村的一大文化品牌,多次在市、区竞演中获奖。村里的门球队、太极拳队、书画社等文体队伍,是骆驼街道创建“三乡文化”的主力军之一。作为镇海区20个中心保留村之一,从2014年起,朝阳村积极推进农村生态化建设,规划建设幸福美丽新家园。村党总支书记唐小明告诉笔者,朝阳与镇海新城比邻而居,高楼里的居民打开窗,甚至能闻到土壤和瓜果的味道。近年来,朝阳在大力建设洁美村庄的基础上,充分整合现有文化资源,“在这片充满诗意的乡村沃土里,精心栽培田园综合体,农旅结合,打响原生态乡村品牌”。经过近两年的建设,村里投资700万元,建成长5.6公里的游步道,连接起百诗长廊、百草园、沈氏祠堂、百桃园游览线。沿河信步走来,树林身姿摇曳,随风吟唱,令人心旷神怡。整齐的阡陌间,一

听、阿欢、杰盛等四大现代精品农庄绵延600余亩,一幅金秋丰收图正徐徐展开。根据今年出台镇海区美丽乡村风景线规划,在朝阳为核心的骆驼农业产业园区,以“江南水乡、田园生活”为目标,融合生态与环保的理念,打造现代农业、田园社区、休闲旅游三大板块、三个集群,串联起朝阳一庄市的商帮寻根风景线。而水路方向,沿西大河往北沟通渐浦,一直可达九龙湖,两岸田园风光,美不胜收。目前,沿河村镇提升工程已经展开。一个“诗意江南·水乡朝阳”的曼妙身影,正款步向我们走来。



杜小威:牟山湖畔农旅结合闯新路



图为游客正在钓大闸蟹。(黄程 摄)

本报记者 黄程
余姚记者站 谢敬军
“秋风起,蟹脚痒;菊花开,闻蟹来”。中秋佳节将至,余姚市牟山湖垂钓中心的大闸蟹已经上市。牟山湖三面环山,水深常年保持在2米,水质清澈无污染,依然保持着物种多样性。独特的自然环境使这里盛产虾、蟹、甲鱼、青草鲢鳙等各类水产品,其中大闸蟹的名气最大。我们的鱼、虾、蟹,销售不用愁,都是游客上门来自己钓、自己抓的。”子承父业从事农业创业三年之后,牟山湖垂钓中心负责人之一杜小威如今既是一个专家,又是一个“杂家”,“把父亲单纯的养殖,拓展为集休闲、采摘、垂钓等于一体的观光体验农业,走农旅结合的路,不会错。”杜小威说。杜小威的父亲杜忠良,从事渔业养殖二十几年,在牟山镇小有名气。他告诉笔者,外观看起来差不多的大闸蟹,水质不同,时间节点不同,味道就天差地别,“牟山湖

大闸蟹的品质,源自优良的水质,也是我们养足时间不抢早的结果。”2014年,杜小威从学校毕业,“我问他做什么,他竟然说想种地,这让我哭笑不得。后来发现这孩子有热情、肯钻研、肯吃苦,做农业就是要有这股子劲。”杜忠良笑着说。除了300亩的养殖塘之外,杜小威还开发了红心火龙果种植项目。笔者在基地看到,这里的红心火龙果个头不是很大,但是口感爽、甜度高,价格也很可观。“这份甜蜜的背后,是农民的良心。”杜小威说,口感和甜度源自纯粹的有机肥和足够的生长周期,“我们所用的肥料,是从内蒙古运过来的羊粪。为了学习红心火龙果种植技术,我专门去广东学习了好几个月。”经过一段时间的摸索,火龙果种植成功了,杜小威又开始着手开发新花样。曾在余姚“大红大紫”的花海,就是出他之手。“种一片花,刷爆朋友圈,收门票是其次,关键是带动我们中心其他项目。”杜小威说,预计国庆期间每天的客

流量有3000人。经过多年发展,杜小威意识到,农业创业必须要专业化。既然以垂钓中心命名,就要在垂钓上做得足够专业。“我们基地的垂钓区占地面积242亩,设垂钓池和垂钓河,可供专业人士及垂钓爱好者使用,也可供组织比赛用。垂钓池242亩分为16只,投放有各类特种名贵鱼类,适合使用不同的垂钓方式和垂钓器具。”杜小威如数家珍地介绍。“十足的品质,加上时兴的项目设计和推广营销,休闲观光农业还有很多文章可做。”杜小威说,到垂钓中心来,一年四季都有节目,各种户外亲子设施和项目以及团队户外拓展的项目都已经投入运营。



张宏纪:精研人像刺绣40余载

家住江北孔浦倪家堰的退休党员张宏纪今年71岁了,他不但是社区热心志愿者,还是人像刺绣的好手。张师傅告诉笔者,他从20世纪70年代开始钻研人像刺绣,当时没有什么娱乐活动,他一有时间就买书籍来看,凭着对素描和刺绣的喜爱,坚持了40多年。会先用铅笔在布上画好素描,然后再开始刺绣。张师傅回忆,那时候不像现在有网络有淘宝,可以直接在网上购买材料,刺绣用的布料都是自己从穿破的衣服和换下的被套上剪下来的,年轻的时候一幅人像刺绣只需要1至2天的时间就能够完成,现在年纪大了,手法没有那么稳了,有点力不从心,他希望年轻人把这门手艺传承下去。“这是我们的国粹,也是我们的骄傲。”张宏纪说。笔者看到张师傅家墙上挂着不少毛主席的人像刺绣,问张师傅为什么喜欢刺绣毛主席,张师傅很自然地说道:“在那个年代,毛主席作为一个时代的领袖,是我心目中的偶像,也是我作为一个党员时时刻刻的榜样。”他希望能时刻记住一个党员的责任与使命,也希望心中的偶像能以一种更鲜活的形象展



张宏纪家中挂满了人像刺绣作品。(徐欣 沈旦 摄)



本报记者 徐欣
江北记者站 张落雁
通讯员 沈旦